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O propeno (AH%omacs0 = + 5 kecal x mol™), um composto utilizado largamente em sintese
orgénica, produz propano ( AHomacso = — 25 kcal xmol™), por reducéo catalitica, de
acordo com a reacao abaixo.

C;H

catalisador
+ Hyy - C,H

B(g) 8(g)

Observe, na tabela, os valores aproximados das energias de ligagdo nas condigdes-
padrao.

TIPO DE ENERGIA DE LIGACAO
LIGACAO (keal = mol )
C-C - 83
C=C 147
C—-H -99

Calcule o valor da energia de dissociagao para um mol de ligagées H - H, em kcal x mol™.

Quando se utiliza um biossistema integrado numa propriedade agricola, a biodigestéo é
um dos processos essenciais desse conjunto. O biodigestor consiste de um tanque,
protegido do contato com o ar atmosférico, onde a matéria organica de efluentes,
principalmente fezes animais e humanas, é metabolizada por bactérias. Um dos
subprodutos obtidos nesse processo é o gas metano, que pode ser utilizado na obtengéo
de energia em queimadores. A parte sélida e liquida que sobra é transformada em
fertilizante. Dessa forma, faz-se o devido tratamento dos efluentes e ainda se obtém
subprodutos com valor agregado.

a) Sabe-se que a entalpia molar de combustido do metano é de — 803 kdJ/mol; que a
entalpia molar de formacgéo desse mesmo gas é de — 75 kd/mol; que a entalpia molar de
formacao do CO2 é de — 394 kd/mol. A partir dessas informagdes, calcule a entalpia
molar de formagéo da d4gua nessas mesmas condig¢des.

No aparelho digestério de um ruminante ocorre um processo de fermentacgéo de
hexoses, semelhante ao que ocorre nos biodigestores. A equagao abaixo tem sido
utilizada para representar essa fermentacgéo:

58 C¢H10O6 — 59 CH;COOH + 24 CH;CH.COOH + 15 CH;CH.CH.COOH + 62,5 CO, +
35,5 CH4 + 27 H,O
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b) Considere a seguinte afirmacéo: “o processo de fermentagéo digestiva de ruminantes
contribui para o aquecimento global”, vocé concorda? Responda SIM ou NAO e explique
sua resposta.

c) Qual seria o nUmero de moles de gas metano produzido na fermentagéo de 5,8
quilogramas de hexose ingeridos por um ruminante? (Dada a massa molar de C¢H1,Os =
180 g/mol).

Sob certas circunstancias, como em locais sem acesso a outras técnicas de soldagem,
pode-se utilizar a reagdo entre aluminio (Al) pulverizado e 6xido de ferro (Fe.Os) para
soldar trilhos de ago. A equagao quimica para a reagédo entre aluminio pulverizado e
6xido de ferro (Ill) é:

2 Al o + FexO3¢ — Al,Os ) + 2 Fey

O calor liberado nessa reagao é tdo intenso que o ferro produzido é fundido, podendo ser
utilizado para soldar as pecgas desejadas. Conhecendo-se os valores de entalpia de
formacao para o Al,Os () = — 1676 kd/mol e para o Fe.Os () = — 824 kd/mol, nas condi¢des
padrdo (25 °C e 1 atmosfera de presséo), calcule a entalpia dessa reagéo nessas
condi¢des. Apresente seus célculos.

O nadador Michael Phelps surgiu na Olimpiada de Beijing como um verdadeiro
fendmeno, tanto pelo seu desempenho quanto pelo seu consumo alimentar. Divulgou-se
que ele ingere uma quantidade didria de alimentos capaz de |he oferecer uma energia de
50 MJ. Quanto disto é assimilado, ou ndo, é uma incégnita. S6 no almogo, ele ingere um
pacote de macarrdo de 500 gramas, além de acompanhamentos.

a) Suponha que o macarréo seja constituido essencialmente de glicose (C¢H.O¢), € que,
no metabolismo, toda essa glicose seja transformada em diéxido de carbono e agua.
Considerando-se apenas o metabolismo do macarrao diario, qual é a contribuigdo do
nadador para o efeito estufa, em gramas de diéxido de carbono?

b) Qual é a quantidade de energia, em kJ, associada & combustdo completa e total do
macarréo (glicose) ingerido diariamente pelo nadador?

(Dados de entalpia de formacédo em kJ/mol: glicose= -1.274, d4gua= -242, diéxido de
carbono = -394).

Com base nos valores aproximados de AH para as reagdes de combustido do metano (géas
natural) e do hidrogénio,
CHsg +2 03 — COsg) + 2 HO () AH =-900 kd/mol
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2H:g + Oz — 2 H0 AH = - 600 kJ/mol

e das massas molares: carbono =12 g/mol, hidrogénio =1 g/mol e oxigénio = 16 g/mol,
calcule a massa de hidrogénio que fornece, na combustao, energia correspondente a 16
kg de metano
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AH =H, - H;

AH = Hpropano - Hpropeno

AH = - 25 - (5) = - 30 kcal.mol"

AH = - (8Hcw + 2 Hec) + (Hun + Hec + Hee + 6 Hen)
-30 =-958 + Hy+ + 824

Hyn = 958 - 824 - 30 = 104 kcal.mol"

a)
Jsando a Lei de Hess:
CH, + 0,=C0,+ 2H,0
C;m +2H, =CH,

€O, = C,,+0,

AH = - 803 k) mol!
A4 =- 75 k) mol!
AH = 394 k) mol!?

AH = -484 kI mol!
AH = -242KJ mol”’

2H, + O, =2H,0
Entao: H, + 2 O, > H,O

OQuimica
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b) Sim, contribui para o efeito estufa, pois uma grande quantidade de CO; e/ou CH, é

produzida, e estes sdo gases causadores do efeito estufa.
MHexose = 1809 mol_1

c) Nimero de mols de hexose em 5,8 kg = 5,8 x 103 g / 180 g = 32,3 mols

58 mols de hexose ---- 35,5 mols de CH,4
32,3 mols ----- X
X =19,8 mols de CH,

Como sdo substancias simples, a entalpia do Al e Fe é igual a O.
2 Al + FexO3) 2 AlLOse+ 2 Fegy

0 -824kJ -1676 0

AH = Hp — Hr

AH = -1676 - ( - 824)

AH = - 852 kj/mol

a) A equacio balanceada do metabolismo da glicose é dada por:
C6H1206 + 602 g 6C02 + 6H20
1 mol 6 mol
Massas molares em g/mol: C¢H+.Os = 180; CO, = 44
1 mol de C¢HxO¢ produz 6 mol de CO,
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180g -~———6.44 g

500g ———— x

x =733g de CO;

b) Célculo da quantidade de calor liberada na combustio da glicose:
1 CsH1Os + 60, — 6 CO, + 6H0
(-1274kJ) O 6.(-394kJ) 6.(-242kJ)

AH =Hp - Hr

AH = (6 Hf COz + 6Hf HQO) - (Hf CGH1206 + 6Hf Oz)
AH=[6. (- 394) + 6 . (- 242)] - [(- 1274) + O]

AH = [- 3816] - [- 1274]

AH = - 2542kdJ . mol~' de CsH1.Os

1mol de C6H1206 -———2542kJ

180g ———— 2542kJ

500g ———— x

x = 7061kJ

A energia liberada na combustao é igual a 7061Kj

1mol CHs----16 g

x mol CH,; ----16 . 10% g

x =1000 mol CH.,

1 mol CH, ---- 900 kJ
1000 mol CH4 ----- y

y =900 . 10° kdJ de energia

2 mol H; ---- 600 kJ

z mol H ---- 900.10° kJ

z=3.10° mol H;

1molH,----2g

3.10° mol Hy ----w

w=6.10%g H.

Ou seja, a massa de hidrogénio necessaria é 6 kg de H..
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